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Gazdaság és keresztyén felelősség1 

 
Ez alkalommal a jelenkor gazdasági viszonyai között tanúsítandó keresztyén 

felelősség néhány irányvonalát és alapgondolatát szeretném felvázolni Önök előtt. 
Az előadás rendjén a téma alapvető kérdéseit világítom meg. Közös célunk az, 
hogy a bevezető gondolatokat követő vitában együtt jussunk el olyan lényeges 
következtetésekre, amelyek segítségével felelős módon vehetünk részt a gazdasá-
gi életben. 

Szeretném előrebocsátani, hogy a romániai gazdasági és társadalmi élet és 
gyakorlat területén nincs tapasztalatom. Amikor tehát azt a kérdést feszegetem, 
hogyan is értékeljem keresztyénként a gazdasági életet és folyamatot, a problé-
mához a hollandiai helyzet felől közelítek. Csak gazdagodhatunk, ha Önök a ma-
guk tapasztalatát és meglátását a romániai helyzetből kiindulva közös kincsünkké 
teszik. 

Előadásomban a következő témaköröket érintem. Először a gazdaság lénye-
gét világítom meg. Miről beszélünk, amikor a gazdaságról szólunk? Másodszor a 
gazdaságban tapasztalható fejlődésre térek ki. Úgy tűnik, senki sem tudja igazán, 
hogyan is működik a gazdaság. Valami autonóm történéssel állunk szemben, vagy 
korlátozható jelenséggel van dolgunk? Végül néhány konkrét tanácsot szeretnék 
megfogalmazni arról, mi is a teendőnk keresztyénekként a mai gazdasági folya-
matban. 

1. Mi a gazdaság? 
Amikor felvetjük ezt a kérdést, számtalan válasz lehetséges. Legtöbben úgy 

vélik: a gazdaság a pénzzel van kapcsolatban. Ennek ellentmondani látszik az a 
körülmény, hogy a primitív közösségeknél, ahol pedig nincs pénz (csereeszköz), 
szintén van gazdasági tevékenyég. Ez az előadás nem a pénzről szól, hanem a 
gazdaságról. Ezen pedig a következőt értem: a társadalmi alakulat, és a javak és 
szolgáltatások előállításának és elosztásának folyamata. 

A modern társadalomra a körforgásszerűen szerveződő, komplex gazdaság 
jellemző, a cserelehetőségek és cserealkalmak sokasága. Ez a termelési folyamat-
ban végbemenő szakosodásnak, és a különböző funkciók szétválasztásának kö-
szönhető. Eltekintve a mezőgazdaságtól, aligha van a gazdasági életnek olyan 
szektora, ahol a családok életében helyt kapna a termelés és a fogyasztás egyaránt. 
A vállalatok termelnek, a családok fogyasztanak: ez a megszokott képlet. A gaz-
daság életéhez tartoznak még a bankok, a különböző biztosító társaságok, és – ne 
feledjük – a mindenkori kormányzat. Említsük még meg az egyre szélesedő, nem-
zetközi szinten mindjobban összefonódó gazdasági folyamatot is. Olyan intézmé-
                                                      

1 Elhangzott Fugyivásárhelyen, a Studium Academicum Gazdaság és keresztyén fe-
lelősség című szimpóziumán, 2006. május 19-én. 
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nyekre gondolhatunk itt, mint az EU és a különböző világkereskedelmi szerveze-
tek. 

Bármennyire is bonyolult a mai gazdasági rendszer, a gazdasági körfogás lé-
nyegét négy kifejezéssel írhatjuk le: 1. termelés, 2. csere, 3. elosztás és 4. fogyasz-
tás. Aki tehát a gazdaságról, mint jelenségről kíván beszélni a keresztyén felelős-
ség szempontja szerint, nem tekinthet el attól, hogy négy alapvető cselekvést kell 
megvizsgálnia: a termelést, a cserét, az elosztást és a fogyasztást (mint folyama-
tot). 

Sajnos a négyféle szempontra figyeléssel még nem tisztázható pontosan a 
gazdaság mibenléte. Hiszen ma Európában, ha általában a gazdaságról hallanak, a 
legtöbben azonnal a piacra, vagy a piacgazdaságra gondolnak. Lássuk, hogyan is 
állunk ezzel? 

A piacgazdaság tulajdonképpen egy bizonyos gazdasági rendet jelent, mely 
megkülönböztethető más, a gazdaságot működtető, szabályozó rendszerektől. 
Ilyenek például a hagyományos gazdasági rend, vagy a tervgazdálkodás. Az 
egyes gazdasági rendszereknek köszönhető, hogy a gazdasági folyamat nem válik 
kaotikussá, hanem többé-kevésbé harmonikus, szabályozott keretek között folyik.  

A piacgazdaságban az ármechanizmusé a döntő, szervező-rendező szerep. 
Teljesítményért teljesítményt kérnek cserébe. A rendező elv, a valamit valamiért 
princípiuma. 

A tervgazdaságban a kijelölt feladat a legfőbb eszköz a gazdaság mederben 
tartására. Az alapelv: az engedelmesség. Aki engedelmeskedik, jutalomban része-
sül, aki pedig nem, azt megbüntetik. A harmadik gazdasági rendszer, a hagyomá-
nyos gazdaság, a piacgazdaság és a tervgazdaság között foglal helyet. Nem az 
árak vagy feladatok eszközével teremt rendet, hanem a szokások, megegyezések, 
etikai alapszabályok segítségével. A hagyományos gazdasági rend többnyire a 
törzsi vagy nagycsaládi társadalmi keretek között működik. Az alapelv itt a köl-
csönösség. Azért teszel meg valamit, mert így kell tenned, és elvárhatod a többi-
ektől, hogy a maguk helyén ők is hasonlóképpen cselekedjenek. 

Azt mondhatjuk, hogy majd minden társadalomban kevert gazdasági rend-
szerek alakulnak ki. A piacgazdaság esetében sem ritka, hogy az emberek gazda-
sági cselekvését feladatok határozzák meg, pl. egy vállalati hierarchián belül. A 
kis- és nagycsaládok pedig a kölcsönösség elve alapján végzik gazdasági tevé-
kenységeiket. A testvérek közötti segítségnyújtás az azonnali viszontszolgáltatás 
váradalma nélkül közismert, mivel a felek azt várják el egymástól, hogy maguk is 
segítséget kapjanak, ha úgy hozza a helyzet. A három gazdasági rend közül alap-
jában véve egyik sem jobb a másiknál. A mindenkori helyzet dönti el, hogy mi-
lyen körülmények között melyik hatékonyabb. A jelenkori társadalom összetett-
sége alapján viszont véleményem szerint sem a hagyományos, sem a tervezésen 
alapuló gazdasági rend nem lenne megfelelő. Ha a gazdasági rendetlenséget, ká-
oszt valamennyire is kordába szeretnénk tartani, úgy, hogy az ne vezessen az 
egyén szabadságának és felelősségének elvesztéséhez, olyan gazdasági rendet kell 
alkalmaznunk, melyben az ármechanizmus a döntő elv, a rendező eszköz. 
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A kérdés továbbá az, hogy milyen kapcsolópontok fedezhetők fel a keresz-
tyén felelősség és a termelés, a csere, az elosztás és a fogyasztás folyamata kö-
zött? Vagy talán inkább arra törekedjünk, hogy a keresztyén felelősség a gazdasá-
gi rend megválasztásánál, kialakításánál jusson szerephez? Ezzel kapcsolatosan 
néhány megjegyzést kell tennünk. 

Feltűnő, hogy a keresztyének általában egyoldalúan, a gazdaságnak csupán 
egyetlen aspektusára összpontosítanak. Az egyik a termeléssel kapcsolatosan kri-
tikus. Ha viszont a termelési folyamat a keresztyén értékrend szerint történik, a 
gazdaság többi aspektusával már nem foglalkozik. Vajon helyénvaló-e az ilyen 
hozzáállás? Úgy gondolom, nem. Mások a mai fogyasztói társadalomra zúdítják 
kritikájukat, és különösen az élvezetek hajszolása fölött törnek lándzsát. A kifi-
nomult érzékű, társadalmilag fogékony keresztyén különösen a gazdasági javak 
tisztességes elosztás miatt emeli fel hangját. Bármennyire is jogos a bírálat, attól 
még ugyancsak egyoldalú. Az egyoldalúság elkerülése érdekében olyan fogózko-
dókat kell keresnünk, amelyek lehetővé teszik a gazdasági élet minden aspektusá-
nak figyelembevételét a bírálat megfogalmazásánál. Vajon lehetséges ez? Szeren-
csére igen. De ez a kérdés szorosan kapcsolódik az előbbihez, ti. ahhoz, hogy va-
jon lehetséges-e a gazdasági folyamat befolyásolása, irányítása, vagy egy olyan 
autonóm jelenség előtt állunk, mely alapjában véve irányíthatatlan? 

2. Gazdaság: autonóm vagy korlátozható jelenség? 
Hollandiában ismerősen cseng a következő szólás: „az üzlet, üzlet”. Nem tu-

dom, hogy magyarul ismerős-e ez a mondat. „Az üzlet, üzlet” szólás érzékletesen 
mutatja, hogyan is gondolkozunk a gazdaságról. A gazdaság külön kategóriának 
számít. Ennek igazolására kiváló példa az a közkeletű vélemény, hogy ha valaki 
autót vásárol, teljesen mindegy, hogy azt keresztyén, vagy nem keresztyén keres-
kedőnél teszi. Mindenhol ugyanazt az árat kell fizetni. A gazdaság szempontjából 
lényegtelen, hogy valaki keresztyén-e vagy sem. A társadalmat meghatározó ural-
kodó nézet az, hogy a gazdaságnak nincs köze az etikához. Ez az állítás azonban 
hamis. A gazdaságban helye van az etikának és az életszemléletnek. 

Vessünk egy pillantást a gazdasági gondolkodás történetére. A gazdaságtu-
domány alapvetője Adam Smith, gondolkodását pedig a deizmus határozza meg. 
A deizmus az az életszemlélet, mely noha elismeri, hogy a világot Isten teremtet-
te, de nézete szerint Isten a teremtést követően már nem vesz részt a világ életé-
ben. A református egyház viszont a Szentírás alapján vallja, hogy Isten a világra 
gondot visel. Ő gondviselő Isten. A deizmus ezt határozottan tagadja. 

A gazdaságtudomány másik nagy elméleti szakembere Karl Marx. Gazda-
ságelméletében olyan világnézeti elemek épülnek be, hogy joggal tekinthetjük őt 
a marxizmus megteremtőjének. A szocializmus életszemléletében az emberek 
egyenjogúságának gondolata központi jelentőségű, míg ezzel szemben a libera-
lizmus az egyén szabadságát emeli mindenek fölé. 

Nem célom felsorolni minden lehetséges világnézetet. Ezért a jelenkorban 
érvényesülő nem keresztyén világnézetet a humanizmus közös nevezője alatt fog-
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lalom egybe. A modern humánus gondolkozás szerint az a mérvadó, amit az em-
ber maga választ. Az ember maga alkot magának törvényt (demokratikus úton), 
meghatározza célkitűzéseit, értékrendjét úgy, hogy az összhangban legyen a vi-
lágról alkotott képével, és vegye figyelembe a másik embert is. Ebből adódóan 
helye van a mások vallásos meggyőződésének, a keresztyénekének is, amíg azok 
nem gátolnak, vagy éppen fosztanak meg másokat szabadságuktól. Az uralkodó 
humanisztikus életszemlélet szerint minden ember a jó élet megvalósítására 
igyekszik. A gazdaság szempontjából az azt jelenti, hogy mindenkinek a jólét és a 
haszon elérésére kell törekednie. A gazdasági tevékenységnek ez az általánosan 
elfogadott mozgatórugója, minden gazdasági tevékenység hajtómotorja. Mert az 
üzlet, az üzlet. 

De hogyan vélekednek erről a keresztyének – Ön és én? Valljuk, hogy a vi-
lágot, amiben élünk, Isten teremtette. Isten az embert a maga képére és hasonla-
tosságára teremtette, és az Éden kertjébe helyezte, hogy abban sáfár legyen. Az 
ember azt a feladatot kapta, hogy szaporodjon és sokasodjon, hogy a földet mű-
velje és őrizze. Továbbá valljuk, hogy Isten az embert férfiúvá és asszonnyá te-
remtette. Ebből az (is) következik, hogy Isten az embert a többi emberrel egy kö-
zösségbe vonta. Az ember nem független egyén, hanem olyan teremtmény, aki 
Istenével és embertársaival való állandó viszonyban él. Az ember társadalmi kere-
tek között él, melynek ősformája a család. Másokkal együtt az ember azon mun-
kálkodik, hogy az Istentől kapott feladatnak megfelelően művelje és megőrizze a 
földet, és hittel várja az új ég és az új föld eljövetelét.  

A gazdasági tevékenység szempontjából ez azt jelenti, hogy a keresztyén 
ember nem arra törekszik, hogy munkája folytán egyre jobb életkörülményeket 
biztosítson magának, hanem arra, hogy Istennek engedelmeskedve szentül éljen. 
A szent életfolytatás aranyszabályát a mi Urunk parancsolata adja elénk: „Szeresd 
az Urat, a te Istenedet teljes szívedből, teljes lelkedből, teljes elmédből és teljes 
erődből, és szeresd felebarátodat, mint magadat.” Istennek ez a parancsa egyete-
mes érvényű, ezért a gazdasági tevékenységet is felöleli. A jólét és nyereség meg-
teremtésére irányuló törekvést az isteni parancs helyreigazítja: Őt szeretni, Őt 
mindenekfölött tisztelni, és a felebarát hasznát és jólétét is szem előtt tartani: ez a 
feladat. A keresztyén ember célja nem jól élni, hanem szentül élni. 

A gazdasági tevékenységre ösztönző hajtómotor (meghatározó alapmotivá-
ció) mellett, a gazdasági életben a tulajdon (magántulajdon) fogalma játszik jelen-
tős szerepet. A tulajdonhoz való viszonyban is ég s föld a különbség egyrészt a 
humanista, liberális és szociális gondolkodásmód, másrészt a keresztyén felfogás 
között. Az előbbiek szerint a tulajdonhoz való jogot az ember önmagából vezeti 
le. A tulajdonjog liberális-humanisztikus értelmezése a dolgok abszolút és kizáró-
lagos használatának-élvezetének gondolatához vezet el. A Biblia üzenete szerint 
viszont maga Isten az ura mindennek. Az ember Istennek tartozik felelősséggel a 
tulajdonában lévő minden javaiért. Keresztyén megközelítésben a tulajdon úgy 
tekinthető, mint a reánk bízott javak összessége. A Szentírás arra tanít, hogy ab-
szolút értelemben vett tulajdonjog nem létezik. A tulajdon csak korlátozott mér-
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tékben tulajdon. Egy kánaáni földműves nem használhatta szántóját a saját tetszé-
se szerint, hanem minden hetedik évben parlagon kellet hagynia azt. A termést 
sem fordíthatta kizárólag a maga hasznára. Tíz százalékát az Úrnak kellett felaján-
lania, és át kellett engednie azt a papoknak és lévitáknak. A szántóföld szélén 
termett gabonát nem arathatta le. Az az elszegényedett földi és az idegen vándor 
számára fenntartott rész volt. A földet nem adhatta el végérvényesen. Az elszegé-
nyedett izraelita szükségből bocsátotta áruba földjét, örökségét, s ezt azt jelentet-
te, hogy idő multával ismét visszavásárolhatta, megválthatta azt. A rokon is élhe-
tett a megváltás jogával. Ruth könyve arról tanúskodik, hogy Boáz az, aki a 
Naómi családi örökségét visszaváltja. Minden ötvenedik év jubileumi év volt, 
amikor minden adósságot el kellett engedni, hogy az elszegényedettek visszatér-
hessenek az őseiktől kapott örökségbe. 

Sajnos ma már alig lehet az ószövetségi rendelkezéseket figyelembe venni. 
A bibliai idők agrárkultúrája egészen más volt, mint a mai társadalomé, amelybe 
mi magunk is beletartozunk. De az ószövetségi előírások ma is eligazító, útmutató 
értékűek lehetnek, ti. hogy a tulajdonjog nem lehet abszolúttá, sem korlátok nél-
külivé. A keresztyén felfogás szerint mindenkinek joga van ahhoz, hogy termelő-
eszközei legyenek, azért hogy sáfári hivatásának ki-ki eleget tehessen. Azoknak 
pedig, akik akarnak ugyan, de (már) nem tudnak dolgozni, a könyörületesség és 
gondoskodás elve szerint joguk van ahhoz, ami az élethez alapvetően szükséges. 

A harmadik kulcskifejezés, a gazdasági tevékenységek összehangolása (ko-
ordinációja). Hogyan viszonyuljanak egymáshoz a gazdasági élet különböző 
mozzanatai? Adam Smith hangoztatta, hogy a piac láthatatlan keze gondoskodik 
arról, hogy az egyéni érdek szem előtt tartásával a közös érdek is maximálisan 
érvényesüljön. A jóléti állapot megvalósulása Európa-szerte ezen az úton halad, 
és (joggal) dicsekedhet eredményeivel. Ha van megfelelő konkurencia – az árak 
és az értékek alakulásával –, maga a piaci mechanizmus biztosítja az egyes gazda-
sági folyamatok helyes arányát. 

Az SGP (Staatskundig Gereformeerde Partij – Holland Államismereti Re-
formátus Párt) keresztyén értékektől áthatott szemlélete szerint, a piac lehetőséget 
teremt arra, hogy az ember gyakorolhassa saját felelősségét. A bibliai sáfárság 
gondolata kapcsolható ide leginkább. Ugyanakkor a kormányzat, a vállalatok és a 
családok számára lehetővé kell tenni, hogy sajátos hivatásuknak megfelelhesse-
nek. Családi környezetben az ármechanizmus nem válhat a gazdasági tevékenysé-
geket szervező, szabályozó elvvé, erővé. A szülők nem jutalmazhatják gyermeke-
iket a háztartásban végzett minden apró-cseprő munkáért. De sem az iskola, sem 
az egyház, vagy a gyülekezet élete nem képzelhető el a kereslet-kínálat gazdasági 
elvére épülő tevékenyégrendszer alapján. Ha így lenne, akkor egyik-másik lelkész 
vagy tanár, aki kollégáinál ügyesebben bánik a gyülekezettel vagy diákjaival, 
sokkal magasabb fizetést kapna, mint azok a kollégák, akik kevésbé tehetségesek. 
A piac kiigazításra szorul. A felsőbbség feladata az – ezért is hivatkozunk rá –, 
hogy fellépjen ott, ahol a piac áldozatokat szedne, hogy mindenki részesülhessen 
az őt megillető jogokban, és senki ne szenvedjen kárt. Példaként gondoljunk az 
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utak vagy gátak építésére, vagy a veszélyes hulladékkal való kereskedelmet sza-
bályozó rendelkezésekre. Olyan területeken is, mint például az egészségügy, a 
kormányzatnak arra kell törekednie, hogy a piac hatásait csökkentse, különben az 
orvosok és a más egészségügyi dolgozók visszaélhetnének szerzett ismereteikkel, 
vagy a kezelésre, ellátásra szoruló betegekkel szembeni hatalmi helyzetükkel. 

Negyedik kulcskifejezésként a gazdasági tevékenység hatékonyságát (effek-
tivitás) említem. Arra a kérdésre keressük a választ, hogy mire irányul a gazdasá-
gi cselekvés. A mai liberális gazdaság legfontosabb követelménye a célirányos-
ság. Röviden a célirányosság ezt jelenti: minél kevesebb eszköz igénybevételével 
minél több célt megvalósítani. Semmi baj sincs addig, amíg a kitűzött célok való-
ban megvalósításra érdemesek, és az igénybe vett eszközök szabályosak, tisztes-
ségesek, megengedettek. Ezért keresztyén szempontból nem szabad csak a célirá-
nyosság szempontjára építeni, hanem mérlegelni kell azokat a mellékhatásokat is, 
amelyek a gazdasági tevékenyég következtében a teremtett világra és az ember-
társra nézve károsak lehetnek. Az ember kizsákmányolása és a mezőgazdasági 
terület teljes kihasználása, bibliai megközelítésben, soha sem válhat gazdaságilag 
helyes döntéssé, mivel a nyereség eltörpül az okozott veszteség mellett. A béke és 
igazságosság bibliai fogalmai egy rend és harmónia jellemezte helyzetre utalnak. 
Ezért a gazdaság nem válhat autonóm hatalommá, és nem alakíthatja maga a sza-
bályait. A gazdaság sáfárság: a javak összességének egyensúlya, és bizonyos sza-
bályok tiszteletben tartása a puszta célirányosság érvényesítése helyett. 

3. Keresztyének a mai gazdaságban 
Hogyan lehetünk keresztyének a mai gazdaságban? Mi a felelősségünk? 

Mindenekelőtt szeretném kiemelni, hogy nem az a dolgunk, hogy bibliai alapokon 
kidolgozzuk a keresztyén gazdaság alternatíváját. Ez lehetetlen vállalkozás lenne, 
hiszen egy keresztyén nem tudja függetleníteni magát, és nem is függetlenedhet a 
társadalomtól. Jézus ugyanazt mondja nekünk, mint a tanítványainak is: ti vagy-
tok a föld sója. Ennek a sónak kell áthatnia a társadalmat. Szégyenteljes módon 
tagadnánk meg felelősségünket, ha ezt a sót egy keresztyén gazdaságba kíván-
nánk bedobozolni. Ebben nem lenne semmi keresztyéni. 

Másodsorban el kell vetnünk azt a gondolatot, hogy ha mi keresztyéni mó-
don, a bibliai értékrend szerint viszonyulunk a gazdasághoz és veszünk részt ab-
ban, még nagyobb haszonra tehetünk szert. Inkább ennek ellenkezője igaz. A jólé-
tet nem szabad azonosítanunk Isten áldásával. A jólét és a haladás csak része an-
nak a békének (salomnak = a társadalomban uralkodó békének és harmóniának), 
amelyben Isten részesít minket.  

Harmadszor: a keresztyén embernek a mai gazdasági viszonyok között érzé-
kenynek kell lennie nemcsak a maga, hanem a mások hasznának előmozdítására 
is. Egyéni érdekeit a bibliai elvek szerint kell mérlegelnie. Isten dicsőségének 
szolgálata, és az embertárs jóléte nem lehet közömbös számára. Akárcsak a többi-
ek, a keresztyén vállalkozó is a haszonra figyel és arra, hogy virágzó vállalkozása 
legyen, de sohasem a saját családja kárára, vagy azoknak a háttérbe szorításával, 
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akik számára kedvesek. A környezetre is tekintettel kell lennie, és szeretnie kell 
Isten teremtett világát.  

 
A bevezető rendjén a gazdasági tevékenyég négy alapvető ágáról beszéltem: 

a termelésről, a cseréről, az elosztásról és a fogyasztásról. Összegzésképpen visz-
szatérek a gazdasági tevékenységnek ehhez a négy ágához, úgy, hogy minden 
esetben egy hármas választási csomagot tárok Önök elé. Kérem, gondolkozzanak 
el: Önök szerint melyik állításban mutatkozik meg leginkább a keresztyéni fele-
lősség? Melyiket választanák: az A, a B vagy a C változatot? 

 
Termelés 

A. Mindent termelünk, ami a piacon eladható (amire igény van). 
B. Csak azt, ami minőségi és tartós (időtálló). 
C. Azt, ami szükséges, hasznos és értelmes. 

 
Csere 

A. Maximális nyereség: ez az egyetlen cél (célirányosság). 
B. Az értékrend és a cserepartner megbecsülése. 
C. Egyensúly a cserében résztvevő partnerek egymásnak feszülő érdeke között. 

 
Elosztás 

A. Az egyenlőség elve szerint. 
B. A befektetett erő és érdem szerint. 
C. Az igazságosság princípiuma szerint. 

 
Fogyasztás 

A. Mindenből annyit élvezz, amennyit csak lehet. 
B. Azért kaptad, hogy megoszthasd másokkal. 
C. Élj vele, ha mindazért hálás vagy Istennek. 

 
A fenti kérdéssekkel arra kívánom ösztönözni Önöket, hogy gondolkozzanak 

el személyes keresztyéni felelősségükön a mai gazdasági viszonyok között. Fon-
tos, hogy a társadalmilag vezető szerepet betöltő személyek – legyenek bár vál-
lalkozók, közszolgálatban dolgozók, a politikai vagy az egyházi élet résztvevői és 
irányítói – tudatában legyenek a mai gazdaság elméleti és gyakorlati egyoldalúsá-
gával, melyet a humanizmus mellett inkább liberalizmus és szociális érdeklődés 
jellemez. Pálnak a Rómabeliekhez írott levele 12. részében olvasható szavai itt is 
érvényesek, ti. hogy azon őrködjünk, hogy ne a jelenvaló világ gondolkozási min-
táját (sémáját) kövessük, hanem változzon meg, újuljon meg gondolkodásunk a 
Szentlélek által, hogy mint sáfárok másként értsünk, cselekedjünk és reményked-
jünk. 

 


